
Les 40 prochaines minutes pourraient changer votre vie

…Rencontres éclair



Je cherche une relation 
stable avec quelqu’un de 

fort et de fiable. 
Comment êtes-vous?



« Je crois que les journaux sur papier 
seront là encore longtemps … les 
lecteurs continuent à rechercher les 

journaux, tant sur papier qu’en ligne. En 
fait, le lectorat combiné (en ligne et sur 
papier) des journaux était le même en 

2008 qu’en 2003. »

- Hugh Dow, président du Conseil, 
Mediabrands Canada

National Post, article intitulé “Black and white and still read all over”, 24 avril 2009

Stable



• Hier, 41 % plus de gens de par le 
monde ont lu un journal imprimé
qu’il y en a qui ont visité Internet

• Il y a plus de gens qui lisent un 
journal chaque jour qu’il y en a qui 
mangent un Big Mac dans une
année

Puissant

World Association of Newspapers 2009



• 97 quotidiens et plus de 1100 journaux régionaux

• Près de la moitié lisent un quotidien chaque jour
• 3 sur 4 lisent un quotidien chaque semaine; 

3 sur 4 ont lu un des 4 derniers numéros d’un journal régional
• 48 minutes pour lire un quotidien en semaine; 

68 minutes le samedi

• 62 % des lecteurs de journaux conservent souvent des cahiers
ou tout le journal pendant plus d’une journée

• 75 % des lecteurs de journaux regardent les publicités

Puissant

NADbank 2009; ComBase 2008/2009; Ipsos Reid 2010



Puissant

Sylvia West,
avocate, 
spécialisée 
en droit de la 
famille et du 
divorce



Ipsos Reid 2009

Les Canadiens lisent les journaux
(imprimés et en ligne) davantage

en période de crise ou
d’événements importants pour 
l’information fiable et digne de 

confiance qu’ils présentent

Fiable



Pertinent



Sources de nouvelles
Sources de nouvelles % des répondants

(Réponses multiples)

Site Web de nouvelles 65%
Journal (en ligne) 57
Journal (imprimé) 55 
Nouvelles nationales à la télé 55
Télé locale affiliée 42
Agrégateur de nouvelles 36
Blogue 23
Site de réseautage social 11

MediaPost, article intitulé “Tossup on future print, but relevant today”, 12 mars, 2009

Pertinent



Pertinent



Cela m’intrigue. 
Mais, vous qui avez de 
l’expérience, quelle est

votre histoire?



Propriétaire ≠ Journal

Recoupement
États-Unis Canada

2009 -30%         -11%
2010E  -6%           +5%

Estimation des revenus des journaux : J.P. Morgan (Avril 2010); TD Newcrest/TVB 2010

Perception

Dette trop élevée Livre l’auditoire
chez certains Rentable 



9.4% -1
4.4% -3
3.1% 0
3.0% 7

Industrie canadienne des médias - 2009 

4,4 %

9,4 %

10,0 %

10,6 %

12,8 %
23,1 %

23,6 %

3,1 %
Journaux

Télévision

Internet

Catalogues/publipostage

Radio

Pages jaunes

Magazines

Publications commerciales
et autres

Source: TVB, estimations TD Newcrest, janvier 2010



Industrie canadienne des médias - 2009
% de changement sur l'annèe 2008 

-9%
-11%

-10%

+6%

-16%

-14%

-5%
-16%

Journaux

Télévision

Internet

Catalogues/publipostage

Radio

Pages jaunes

Magazines

Publications commerciales
et autres

Source: TVB, estimations TD Newcrest, janvier 2010



Admap, avril 2009

Les 
journaux :
premiers 
parmi les 
médias

Recommandations des consommateurs
Sites Web de marques

Courriels (avec adhésion)
Opinions de consommateurs affichées en linge

Journaux
Magazines
Télévision

Radio
Parrainages de marque

Publicités sur les moteurs de recherche
Publicités avant les films

Placement de produits
Annonces bannières

Annonces textes sur les téléphones mobiles

Confiance des consommateurs

Assez confiance
Pleine confiance

Une grande qualité – la confiance



Confiance



TargetCast tcm Consumer Trend Report, octobre 2009

Près de la moitié des adultes
âgés entre 18 et 64 ans disent
préférer l’expérience de lire un 
journal imprimé plutôt que des 

sources en ligne.

Un autre bon point – on préfère les imprimés
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La force de l’imprimé

Je t’ai vu 
dans le 
journal

Si les journaux en 
parlaient!

N’en parlez surtout pas 
sur la première page



« Comment vos 
amis vous 

décriraient-ils? »



« Nous continuons à croire en la valeur des entreprises 
médiatiques traditionnelles pourvu qu’elles soient 
prêtes à s’adapter, qu’elles présentent une bonne 

gamme d’actifs (y compris ceux moins touchés par les 
tendances à long terme), et qu’elles aient la force 

financière nécessaire pour investir dans leur adaptation. 
Nous croyons que nous vivons présentement dans la 
période la plus enlevante de toute l’histoire des 

médias. »

- Scott Cuthbertson, analyste industriel, 
TD Securities

TD Newcrest, une division de TD Securities, texte intitulé “Investment Summary”, 7 janvier 2010

Excitant



Populaire

WAN-IFRA 2009

Usage des médias hier, au Canada
Ont passé du temps à… Base : Tous les usagers d’Internet au Canada, 18 ans et plus

Utiliser Internet

Regarder la télévision

Lire ou regarder une édition
surr papier d’un journal

Écouter la radio AM ou FM satellite
Utiliser un téléphone cellulaire

ou autre appareil sans fil
Lire ou regarder une édition

sur papier d’un magazine
Lire ou regarder la télévision à

l’extérieur ou utiliser un ordinateur
personnel dans un ascenseur et autres



Engageant
8 critères d’engagement :
Fiabilité Mon moment de relaxation
Connexion personnelle Rend ma vie plus belle
Sait m’inspirer Améliore mes interactions avec les autres
Remarque habituellement J’aurais tendance à l’acheter*
les publicités*

Nielsen Claritas, août 2009

Moyenne
du % 

d’engagement

Moyenne
de l’indice

d’engagement

Moyenne
du % 

d’engagement
avec la publicité*

Moyenne
de l’indice

d’engagement
Avec la publicité*

Journaux 43 % 109 37 % 118

Télévision 37 % 101 26 % 100

Radio 37 % 100 26 % 98

Internet 33 % 95 22 % 95

Total des médias 37 % 100 26 % 100
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Imprimés (journaux et magazines) 52%
Affichage 50%

Télévision 49%

Cinéma 45%

Courriels (avec adhésion) 36%

Radio 35%

Consommateurs ayant une opinion positive de la publicité :

Pub. de recherche en ligne 28% 

Placement de produits 21%

Annonces en ligne 20%

Publipostage 14%

Courriels (sans adhésion / pourriels) 9%

Télémarketing 7%
Publicités sur appareils
mobiles

6%
Dynamic Logic, 2008

Ouvert et positif (à la publicité)



73 % des lecteurs de journaux
ont été influencés à acheter

quelque chose après avoir vu 
une publicité dans un journal 

imprimé.

Ipsos Reid for CNA 2010

Attirer l’attention et savoir influencer



Marque : 
Marks & Spencer

Situation : 
Prix 2 livres plus élevé pour la 
taille DD

Solution : 
La publicité dans le journal 
annonçait que le prix serait
réduit de 2 livres en plus d’un 
rabais de 25 % pendant 2 
semaines

Attirer l’attention et influencer les achats

Nous nous sommes 
doublement trompés!



70%

Incitatif vers le Web

Ipsos Reid pour l’ACJ, 2010

Je suis allé(e) en ligne pour me 
renseigner davantage sur quelque
chose que j’avais lu dans le journal 
imprimé

D’accord

Jusqu’à quel point êtes-vous d’accord avec ces énoncés :
Base : Lecteurs de journaux n=669



Incitatif vers le Web

Admap, article intitulé “Driving e-commerce traffic: online may not be the best way”, décembre 2008

Efficacité de la publicité à inciter les consommateurs
à visiter le Web et à acheter en ligne

Indice (moyenne = 0 )

Courriels envoyés aux consommateurs

Publicités à la télévision ou dans les journaux

Publipostage ciblé ou personnalisé
Lien de moteurs de recherche commandités

Publicités sur/avec les factures ou relevés
(encarts de tierce partie)

Prospectus volants – magazines

Texte mobile – client

Publipostage non personnalisé

Publicité sur les réseaux sociaux

Courriel (sans adhésion)

Texte mobile (sans adhésion)



Marque : 
Vegemite – Nouvelle saveur
de fromage

Défi : 
Les Australiens détestent le 
nom

Solution : 
Annonces dans le journal pour 
demander au public de voter 
en ligne pour trouver un 
nouveau nom.

Incitatif vers le Web



Marque : 
Vegemite – Nouvelle saveur
de fromage

Défi : 
Les Australiens détestent le 
nom

Solution : 
Annonces dans le journal pour 
demander au public de voter 
en ligne pour trouver un 
nouveau nom.

Incitatif vers le Web
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Calgary, Ottawa, Toronto, 
Vancouver, Montreal

Ouvert à l’expérimentation

Contenu

Plus d’intervenants
Nouveaux 
produits



Êtes-vous
à l’écoute de 

votre côté féminin?



Les femmes
Près de la moitié ont lu un quotidien hier
75 % ont lu un quotidien (imprimé ou en ligne) la semaine passée
76 % ont lu un des quatre derniers numéros d’un journal régional

NADbank 2009; 
ComBase 2008/2009

Poker féminin



« Les journaux 
fournissent une portée 

instantanée »

- Hugh Dow, président,
Mediabrands Canada

National Post, article intitulé “The enduring newspaper: Advertisers still bullish on print”, 27 avril 2009

Ciblez tous les groupes



Ciblez tous les groupes démographiques

Çavavosyeux
voientbienmais
qu’enest-il
devosdents



Les hommes
51 % ont lu un quotidien hier
80 % ont lu un quotidien (imprimé ou en ligne) la semaine passée
72 % ont lu un des quatre derniers numéros d’un journal régional

NADbank 2009; 
ComBase 2008/2009



Les familles
Près de la moitié ont lu un quotidien hier
Les trois quarts ont lu un quotidien (imprimé ou en ligne) la semaine passée
Les trois quarts ont lu un des quatre derniers numéros d’un journal régional

NADbank 2009; 
ComBase 2008/2009

Besoin d’aide?
Nous sommes là
pour ça!



Les baby-boomers
56 % ont lu un quotidien hier
81 % ont lu un quotidien (imprimé ou en ligne) la semaine passée
79 % ont lu un des quatre derniers numéros d’un journal régional

NADbank 2009; 
ComBase 2008/2009
Âgés entre 50 et 64 ans

Cette année, à la 
Saint-Valentin, 
prouvez que les 
Beatles avaient 
tort.



Les cadres du monde des affaires
50 % ont lu un quotidien hier
82 % ont lu un quotidien (imprimé ou en ligne) la semaine passée
75 % ont lu un des quatre derniers numéros d’un journal régional

NADbank 2009; 
ComBase 2008/2009

Annonceur : 
Coast Capital

Titre :
Présentation de Tracy Redies, 
notre nouvelle PDG

Texte : 
A préféré ne pas faire faire de 
photos en studio pour vous
donner de meilleurs tarifs
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Les ados
LECTURE
• 73% lisent les journaux
• 69% visitent les sites Web de journaux

FRÉQUENCE
• 1 ado sur 4 lit le journal un jour de semaine typique
• 53% ont lu un journal la semaine passée
(60 % chez les 15-17 ans)

• 4 sur 10 visitent souvent un site Web de journal

TRU (www.tru-insight.com) 2009; Newspaper Association of America 2009; Nielsen Co. sur Ad week, article intitulé “Teens Make Time for Digital and Traditional Media”, 25 juin 2009

* Derniers 30 jours

DÉPENSES DES JEUNES LECTEURS
• 65 % veulent acheter une auto usagée
• 63 % veulent acheter un téléphone (année)
• 62 % ont visité un magasin à rayons*
• 62 % ont visité un magasin spécialisé*
(par ex. :  Old Navy, Abercrombie)

PRINCIPAUX CAHIERS
• 52 % Nouvelles lcales 18-19=65 % 
• 51 % Culture  60 % chez les filles
• 48 % Bandes dessinées
• 42 % Nouvelles nationales
• 36 % Sports  47 % chez les garçons



Les ados

Einstein 
n’avait pas 
de brosse à
cheveux non 
plus.



J’ai vraiment hâte de voir de 
quoi tu as l’air en ligne!



27%

13%

18%

42% Content
Communications
Social networking
Other

Online Publishers Association, 2009

Le contenu est la clé du succès

Le contenu a crû – il était de 32% en 2003

Où les usagers d’Internet passent-ils leur temps?

Contenu
Communications
Réseaux sociaux
Autres



• 37% de tout l’achalandage sur
Internet va vers des sites Web de 
journaux

• Les sites Web de journaux sont
le principal site local dans 22 des 
25 principaux marchés

Destination

Nielsen Online, avril 2010; National Post, article intitulé “It’s like time travel: Power of the printed news has to hold our culture”, 29 avril 2009
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NADbank 2009 MORI Research et Newspaper Association of America 2009; Ipsos Reid pour l’ACJ 2010

• 30% des Canadiens visitent un site Web de journal ou un 
concentrateur*

• Lisent les journaux imprimés : La plupart (80 %) des lecteurs
de sites Web de journaux lisent aussi un journal imprimé

• Vont en ligne plus souvent : 58 % vérifient Internet plusieurs
fois par jour (contre 34 % pour les autres adultes qui vont en 
ligne)

• Visitent d’autres sites en ligne : 75 % ont vu quelque chose 
sur un site de journal et sont ensuite allés en ligne pour se 
renseigner davantage

• Font des achats : 62 % ont magasiné sur Internet (contre 55 % 
de tous les adultes) dans la dernière semaine^

Les utilisateurs de sites Web de journaux

* Site global qui présente divers journaux (par ex.: CanWest qui publie Canada.com; Quebecor, Canoe.ca et Cyberpresse.ca, le site Web des journaux du groupe Gesca)

^ excludes grocery, gas, toiletries and drugs
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La publicité est très probante sur les sites Web de journaux

« Les publicités sur les sites Web qui offrent du 
contenu original, y compris ceux exploités par les 
journaux, performent  mieux que celles sur les 

autres sites comme les portails…Les publicités sur 
les sites à contenu ont obtenu de meilleurs résultats 
que celles sur d’autres sites dans quasi tous les 47 
secteurs étudiés, allant de la reconnaissance de la 

marque aux intentions d’achats…
(on a noté) une forte réponse chez les 18-34 ans car 

ce groupe a deux fois plus tendance à avoir une 
opinion favorable d’une marque sur un site de 

contenu que sur un portail. »

Presstime, article intitulé “Content Sites’ Ads Perform Better”, mars 2009
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Les journaux et le Web

Pris individuellement, les sites Web 
de journaux et les journaux imprimés
sont aussi efficaces en termes de 
publicité.  Lorsque combinés, ils

peuvent améliorer l’efficacité
générale de la publicité.

Journal of Advertising Research, septembre 2009



Marque : 
Beurre à tartiner Gay Lea

Objectif : 
Renforcer les avantages du beurre qui se 
tartine

Action : 
Après le lancement dans les magazines 
et en ligne, un test fut effectué dans les 
journaux et sur leurs sites Web.

Résultats :
• Toutes les métriques ont connu une
hausse

• Bonne augmentation des ventes – la
plus haute jamais enregistrée dans une
région!

Les journaux et Internet
Non au massacre des rôties 







Travaillez-vous?
Que faites-vous?

Dans quelles
sphères excellez-

vous?



« Les journaux fonctionnent. C’est aussi 
simple que cela. Nous le savons. Ils 

attirent l’attention. Ils offrent 
l’instantanéité, la crédibilité. C’est un 
très très bon média pour la vente au 

détail… le meilleur jumelage en publicité
des journaux se fait lorsqu’une annonce 

imprimée peut aider à clore une vente. »

- Sunni Boot
présidente et chef de la direction 
ZenithOptimedia Canada

National Post, “The enduring newspaper: Advertisers still bullish on print”, April 27, 2009



Attention

Besoin de plus d’espace?
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Attention – À la une

East Central Alberta
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Attention – Bien placé pour bien annoncer
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Attention – Soyez unique



Instantanéité – le Jour J

Marque : 
Marqueurs Artline

Défi : 
Promouvoir leurs 9 différentes couleurs

Solution : 
Une annonce publiée sur la page 9, le 9 septembre 2009



Instantanéité – Répondre à la nouvelle

Texte : 
Quelqu’un
avait besoin
d’un taille-haie
Ryobi pour 
Noël



Crédibilité

Pas surprenant 
que vous 
vouliez un plan 
illimité… nous 
détestons tous 
manquer d’esp



Vente au détail

Les lunetteries 
Sears
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Vente au détail – marché local

Parmi les adultes qui 
n’avaient pas lu un journal 
dans la dernière semaine, 
36 % avaient UTILISÉ un 

journal pendant cette même
semaine. L’usage comprenait
le fait de regarder les soldes

dans les magasins locaux

Scarborough 2008; MORI 2009

Annonceur : 
Animalerie

Titre : 
DOGS NOW IN
(LES CHIENS SONT 
LÂCHÉS!)



Clore la vente

Texte : 
C’est toujours
mieux quand
on le planifie
soi-même.

THOMAS
Il s’est beaucoup 

promené mais n’a jamais 
oublié les déchets

THOMAS
Grand voyageur
Excellent mari 



Démonstration

Les grands noms vont vous surprendre. 
Nous allons vous servir. 



Pour faire bouger les choses

Titre : 
Appels entrants 
illimités



Interactif



Interactif

Marque : 
Nations Unies
Défi : 
Raviver le débat
Solution : 
Image d’une bouche
avec texte – pour 
recevoir un rappel afin
d’entendre la vraie
histoire de la personne
en vedette.



Interactif

Codes de réponse rapide



Mais je ne sais pas si ça va
fonctionner… Quels sont vos
antécédents? Je ne fais que
regarder pour l’instant mais

j’aimerais bien savoir si cette
relation pourrait me convenir!



Aide-mémoire publicitaire

Principal média pour consulter la publicité
Média % des répondants
Journaux 41 %
Internet 21 %
Publipostage 14 %
Télévision 8 %
Catalogues 6 %
Magazines 3 %
Radio 2 %

Aucun de ces médias 5 %
Source : MORI Research/NAA, juillet 2009; Center for Media Research, article intitulé “Newspapers Still Send Consumers To The Store”, 10 août
2009



« Selon les annonceurs, la version 
imprimée du journal demeure le 

média le plus efficace pour atteindre 
cet objectif (le rendement du capital 

investi).  Nous voyons que cela 
fonctionne, nous pouvons suivre 

les résultats, de dire Penny Stevens, 
présidente de Media Experts, un 

groupe torontois d’achats médias. »

National Post,  article intitulé “The enduring newspaper: Advertisers still bullish on print”, le 27 avril 2009

Les résultats attendus



RCI

BrandScience a analysé 400 études de cas
de marques de commerce

Somme dépensée Média Croissance des
ventes

Pour chaque livre sterling Journal £6.23

For every livre sterling Télévision £3.57

For every livre sterling Affichage £3.57

For every livre sterling En ligne £2.23

Marketing Magazine UK, article intitulé : “Research claims outdoor advertising’s ROI rivals TV”, 22 septembre 2009
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Marque : 
Bijouterie Touch of Gold

Défi : 
• Noël approche et il faut se 

démarquer

Solution :
• Publicité dans le journal et en 

magasin

Résultats:
• L’achalandage en magasin a 

augmenté (et le bouche à oreille)
• « Très satisfaits des résultats de 

cette campagne qui a utilisé les 
journaux.»

Étude de cas
Marchés à la baisse
Baril de pétrole à la 
baisse
Rythme cardiaque à
la hausse

Il lance…
Et compte!



Entreprise à entreprise
Marque : The BrainStorm Group
Défi : 
• Faire croître la notoriété de la 

marque dans un marché difficile
• Augmenter les visites au (nouveau) 

site Web
Solution:
• Annonce pleine page dans le 

journal
Résultats:
• 1600 nouveaux visiteurs sur le site 

le jour où l’annonce fut publiée
• Referait la même chose!Rabais de 40 000 $ sur 

les frais d’agence



Comment voyez-vous
l’avenir?

Où vous voyez-vous
dans cinq ans?



• Contenu payant?
• Contenu hyper local 
• Contenu généré par l’utilisateur
• Contenu et publicité vidéo
• Impression à l’externe
• Plus de couleur
• Plus de journaux gratuits? 
• Journaux plus petits?
• Contenu à créneau ou

personnalisable
• Applications
• Plus grand usage de la technologie

L’avenir
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Niuu
- Lancé à Berlin
- Choix de cahiers provenant

de 20 journaux
- À commander avant 14 h
- Éditions personnalisées

livrées à domicile
- Coût : €1,80 

(€1,20 pour étudiants)

Le journal personnalisé



Journaux spécialisés

Marque : 
Movistar avec Publimetro de Metro

Situation : 
• Collectivité aveugle du Chili 
représentant 635 000 personnes

• Aucun journal ou magazine

Solution :
Publication mensuelle en braille



Un journal vertical?
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-

Tablettes électroniques
Qu’est-ce que c’est : 
Appareil électronique léger pour la 
lecture de livres, journaux et 
publications 
(prix au détail : 260 $ - 850 $)

Fabricants : 
Amazon - Kindle (A et D),
Barnes & Noble - Nook (B), 
Sony Reader (C), 
Apple iPad (E)

Occasion d’affaires : 
Les étudiants, les femmes
Les ventes devraient doubler
en 2010*

A

B

C
D

*Consumer Electronics Association

E



Livres de cours 
numériques : 
maintenant une 
réalité



81

Réalité augmentée
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Interface gestuelle

Media Post, article intitulé : Fast Forward: Reality Check, 1er novembre 2009; http://gizmodo.com/346845/orange-shows-
off-gesture-based-interaction-screen-touch-screens-look-on-in-horror



Et finalement, avez-
vous une philosophie

personnelle?



Le 19 juin 2009, 
Tomoji Tanabe, 

l’homme le plus vieux du monde, 
est décédé au Japon. 

Il avait 113 ans.

Il buvait du lait
et lisait le journal chaque jour!

Globe and Mail, 25 juin 2009

Vivez longtemps!



Que font les gens heureux?
Ils lisent le journal!

Et ils lisent le journal en 
proportion importante dans

tous les groupes
démographiques.

National Post, article intitulé : “It’s like time travel: Power of the printed news has to hold our culture”, 29 avril 2009

Soyez heureux!



Je crois que nous sommes faits pour nous entendre!

Rencontres éclair

... j’aime les 
longues marches 
sur la plage, les 
longues marches 
dans le parc, les 
longues marches…






